

2020-07-24 **Уважаемые товарищи, предлагаем вашему вниманию статью секретаря ЦК КПРФ, депутата ГД ФС РФ Николая Васильевича Арефьева**

---

## Экономика России в первом квартале 2020 года

Промышленное производство в марте 2020 г. выросло на 0,3% (после 3,3% в феврале).

Локомотивом роста остаются обрабатывающие отрасли (+2,6% в марте после 5% в феврале). В марте сохранялись высокие темпы роста в химической отрасли (+9,1%) – за счёт увеличения выпуска фармацевтической продукции. Кроме того, положительный вклад в темпы роста обрабатывающих отраслей вносила пищевая промышленность и нефтепереработка. Машиностроение впервые с июня 2019 г. показывает снижение, в том числе из-за ухудшения ситуации в автомобилестроении, завязанном на импортных комплектующих [\[1\]](#).

После февральского роста (на 2,3%) на замедление пошла добыча полезных ископаемых, выпуск которых сократился в марте на 1,7%. Ухудшение глобальной конъюнктуры в марте на фоне роста числа стран, вводящих ограничительные меры для борьбы с коронавирусом, привело к снижению внешнего спроса на товары сырьевого экспорта. Существенно более тёплая, чем в марте прошлого года, погода в европейской части России оказала влияние на добычу природного газа (как и на энергетику и водоснабжение). Грузооборот транспорта провалился на 7,1% из-за введения ограничений в передвижении с постепенным введением пропускной системы и закрытием непродовольственных логистических центров [\[2\]](#).

В целом, по первому кварталу промышленное производство дало 1,5% прироста. За три месяца добыча полезных ископаемых вообще не выросла в процентном отношении (0%). Больше всего упала добыча угля (-7,5%) в связи с пониженным спросом со стороны Китая. В первом квартале машиностроение упало на 0,5%. Грузооборот рухнул на 4%. Реальные располагаемые денежные доходы населения -0,2%.

За март-апрель 2020 г. индекс промышленного производства упал на 6,9% [\[3\]](#) .

Строительный комплекс в первом квартале едва удержался в росте на 101,1% в основном за счет таких округов, как Уральский Южный и Кавказский. Жилищное строительство снизилось до 98,7% в том числе за счет средств населения. Самый дорогой квадратный метр жилья на Дальнем Востоке – 80400 рублей, а самый дешевый на Кавказе -24600 рублей.

В апреле 2020 г. инфляция составила 0,8% после 0,6% в марте. В годовом выражении потребительские цены выросли на 3%. Рост темпов инфляции был связан со скачком валютного курса в марте.

В условиях действия карантинных мер инфляцию должны были балансировать ограничения как со стороны спроса (режим изоляции населения), так и со стороны предложения (приостановка производства ряда товаров и работы организаций сферы потребительских услуг). Тем не менее обесценивание продолжилось, что говорит о низком импортозамещении и зависимости товарной массы от внешних факторов.

Министерством экономического развития сформирован перечень из 1150 системообразующих предприятий. Как минимум к 22 из них есть вопросы. Это предприятия зарубежных хозяев и сетевой торговли, привлекающей огромное количество гастарбайтеров для работы.

Список следующий:

- ООО «Тойота Мотор»

- ЗАО «Рено Россия»

- ООО «Адидас» - немецкий концерн

- ООО «Купишуз» - холдинг интернет-торговли

- ООО «Сеть Связной» - продажа сотовых телефонов

- InditexGroup– сетевые магазины, Испания

- АО «Фаберлик» - сетевая компания интернет-торговли

- ООО «Ниссан Мотор Рус»

- ООО «Икеа индастри Тихвин» - шведская торговая фирма

- ООО «Лента» - торговая сеть

- ООО «Ашан» - французская торговая сеть

- ООО «Леруа Мерлен восток» - французская торговая сеть

- ООО «Вайлдберрис» - холдинг интернет-торговли
  
- ООО «Кнауф» - торговля строительными материалами, Германия
  
- ООО «Мишлен» - производство шин, Франция
  
- ПАО «Дикси» - розничная торговля
  
- ООО «Метро кэш энд керри» - торговля, Германия
  
- ООО «Нестле Россия» - продукты питания, Швейцария
  
- ООО «Пепсико холдинг» - американская транснациональная пищевая компания
  
- ООО «Кока-кола» - американская пищевая компания
  
- АО «Данон» - французская продовольственная компания
  
- ООО «Эрманн» - немецкая продовольственная фирма
  
- ООО «Хохланд Рус» - немецкая пищевая компания

Автомобильные заводы, присутствующие на российском рынке заняты отвёрточной сборкой машин, т.е. производят минимальную добавленную стоимость. С позиции

промышленности они ценны только предоставлением рабочих мест.

Целесообразность включения торговых интернет-площадок в системообразующие компании вызывает сомнения. Минкомсвязь РФ включила в этот перечень Почту России, которая в состоянии доставлять любые товары из любой точки России и, в принципе, мира. Наличие дополнительных площадей для выдачи, и, в некоторых случаях, для примерки покупок приближает их к обычным торговым центрам.

Следует также вычеркнуть из перечня Связного в связи с включением в список всех операторов сотовой связи Минкомсвязью России, которые параллельно продают необходимое оборудование и аксессуары.

Остальные компании допустимо оставить при условии, что не менее 75% штатного списка работников должны быть гражданами России в крупных городских агломерациях и не менее 90% в средних и малых городах. При изменении процентной численности в сторону уменьшения граждан РФ компанию лишать особого статуса.

Согласно утвержденному Правительством РФ перечню наиболее пострадавших отраслей от коронавируса, из представленного выше списка поддержка реально может быть оказана Леруа Мерлен по 45-47 кодам классификации ОКВЭД как организации, торгующей непродовольственными товарами.

Необоснованными видятся изменения, внесённые 12 мая Правительством в перечень пострадавших отраслей, который пополнился вендингом (торговлей с автоматов). Товары, продаваемые таким образом не отличаются высоким качеством, а продукты так вообще вредны для здоровья.

Поддержкой могут воспользоваться интернет-холдинги Купишуз и Вайлдберрис, т.к. частично продают товары через постаматы (автоматизированный терминал по выдаче товара).

Таким образом, реальная адресность мер поддержки вызывает скепсис. Помогать

готовы тем, у кого и так наблюдается хорошая прибыльность в период режима повышенной готовности и иностранным корпорациям. Представителям остальных сфер придётся обивать пороги и доказывать статус пострадавшего.

### Перспективы на ближайшее будущее

7 лет стагнации, и снижения уровня благосостояния населения. Мировой экономической кризис, более чем вдвое снижение мировых цен на углеводородное сырье и топливо, падение курса рубля, коронавирусная пандемия.

Для российской экономики эти события особенно болезненны. Наша страна в последние шесть лет находилась либо в экономическом кризисе, либо имела слабый экономический рост. Уровень доходов населения снизился на 6% и продолжает падать.

Наш среднедушевой ВВП заметно ниже даже, чем в странах Восточной и Центральной Европы (Чехия, Словакия, Венгрия, Польша, Словения). Он ниже даже, чем в республиках Прибалтики (Литва, Эстония, Латвия). У нас в два раза ниже уровень социальных затрат государства на образование, здравоохранение, науку и культуру. Зато выше всех смертность!

Сегодняшний кризис характеризуется тремя показателями: ростом инфляции, падением ВВП из-за нерабочих дней и падением ВВП из-за падения цен на углеводородное топливо и сырьё.

Что касается инфляции, то она будет расти в первую очередь за счет роста курса иностранных валют, ведь треть продовольствия мы покупаем за границей, а промтовары около 70%. В 2020 г. среднегодовой курс доллара будет равняться 73,0 руб., т.е. вырастет на 9 руб., по сравнению с прошлым годом или на 14%. В результате инфляция в 2020 году увеличится на 2% к уровню 2019 года или составит **5,5%**. Но рост инфляции может быть выше за счет роста внутренних цен из-за падения ВВП.

Падение ВВП из-за установления режима 25 нерабочих дней, составляющих 10,3% от

рабочих дней в году, приводит к падению ВВП на 1,5%, или 1,7 трлн. руб. Второе - малыми и средними предприятиями (МСП), занятыми в сфере услуг падение будет равно 1,6%, или 1,7 трлн. руб. в ценах 2019 г.

Падение ВВП из-за снижения мировых цен на нефть и газ по **оптимистическому** сценарию Правительства РФ в начале апреля будет примерно 6.0% или 10 трлн. руб.

Из-за этого упадут денежные доходы населения и покупательский спрос, что вызовет уменьшение стоимости реализованных товаров и услуг, произведенными всеми предприятиями, включая МСБ. В этом случае из-за снижения потребительского спроса ВВП уменьшится на 2%. Итого в России в 2020 г. ВВП, по базовому сценарию, снизится на 11%, или на 12 трлн. руб. в ценах 2019 года.

Но этот сценарий, как показывают последние события на нефтяном рынке, малореалистичен.

Расчет **по базовому сценарию** (\$35 за баррель и сокращение экспорта углеводородов на 20%) дает падение ВВП в 2020 г. из-за сокращения экспортной выручки на 14%.

Умеренно **тяжелый** сценарий (\$25 за баррель и сокращение объема экспорта углеводородов на 20%) даст падение ВВП на **18%**.

При доле ВВП, приходящейся на стоимости товаров и услуг, произведенных предприятиями, напрямую зависящих от доходов населения, равной 40%, из-за снижения потребительского спроса ВВП уменьшится на **3,8%**.

**Итого в России в 2020 г. ВВП, по базовому сценарию, снизится на 21%, или на 22,8 трлн. руб. в ценах 2019 года. Это существенно выше падения ВВП (7,8%) в 2009 г. и значительно выше падения ВВП в странах Европы и Северной Америки (по прогнозу МВФ [4]). ВВП этих стран мало зависит от падения мировых цен на углеводороды, а в европейских странах удешевление углеводородов наоборот уменьшает уровень падения ВВП.**

При падении ВВП на 21%, доходы всего населения страны, в среднем, должны снизиться на **12%**, или **13 трлн. руб.**

Относительно 2013 г. общие доходы населения в 2020 г. будут ниже на **18%**.

Высока вероятность, что падение ВВП будет еще большим, несмотря на то, что Правительство приняло решение на компенсацию потерь из-за пяти нерабочих недель, рассмотренных в п. 2. Но эта компенсация пока составляет только около 1,2% ВВП. Но, во-первых, воздействие пандемии на экономику не ограничится пятью неделями. Во-вторых, среднегодовая цена нефти в 2020 г. может быть существенно меньше \$35 за баррель, что дополнительно снизит валютные поступления до 18% ВВП. Эти два фактора приведут к тому, что снижение ВВП без существенного изменения подхода Президента и Правительства РФ к компенсации потерь превысит 20%.

Представленные оценки свидетельствуют о тяжелом положении российской экономики из-за удара пандемии, усиленного мировым экономическим кризисом. При этом потери мирового ВВП составят 3 – 5%, хотя во многих странах (США, Италия, Великобритания, Франция и др.) пандемия проходит гораздо тяжелее, чем у нас, наши социально-экономические потери будут многократно большими. При этом наши социально-экономические потери в 2020 г. будут почти в три раза большими, чем наши же потери в кризисе 2009 г.

Потери государственного бюджета России из-за падения ВВП в 2020 г по маловероятному оптимистическому сценарию составят

**3,7%**

или

**4 трлн. руб.**

Но, по **базовому сценарию**, потери консолидированного бюджета в 2020 г. будут гораздо большими и равными **7,1% или 7,8 трлн. руб.** По другим сценариям – эти потери будут еще больше!

Отсюда следует, что в России в 2020 году только для сохранения запланированных расходов консолидированного бюджета, необходима компенсация его потерь из фонда национального благосостояния (ФНБ) от 4 до 7,8 трлн. руб.

Президент РФ, Председатель Правительства и мэр Москвы объявили меры поддержки, к которым установили такие критерии получения, что получают их очень немногие. А это обеспечивает глубокий кризис экономике. Судя по высказываниям министров, в ближайшие недели будет выделено до 2 трлн. руб. или до 2% ВВП. Но этого явно недостаточно!

Бизнес должен будет оплатить аренду, услуги ЖКХ и заплатить налоги, хотя и после отсрочки. При такой объявленной поддержке сохранение оплаты труда и рабочих мест на этих предприятиях **невозможно**. Тем более, что восстановление экономической активности в стране и мире будет происходить долго (минимум, один год) из-за резкого снижения доходов населения. В мае многие из этих предприятий уже не смогут приступить к работе из-за отсутствия оборотных средств, а это чревато массовыми увольнениями.

Объявлены дополнительные льготы, но правительство разрабатывает такие критерии их получения, чтобы получили эти льготы как можно меньше предприятий.

Во всех индустриальных странах государства выделяют 10% ВВП и более для преодоления пандемии и спасения производительных сил.

Государственный бюджет РФ должен компенсировать потери производства и услуг для покрытия убытков населения и обеспечения уже утвержденных расходов консолидированного бюджета от 7,4 (по маловероятному оптимистическому сценарию) и до 12 трлн. руб. (по базовому сценарию). В случае такого финансирования, падение ВВП может снизиться до 4%.

Необходимо отметить, что Германия (83 млн. чел.), Великобритания (67 млн. чел.), Франция (67 млн. чел.) выделяют от 500 до 1000 млрд. долларов, а США (331 млн чел) выделяют 2000 млрд долларов.

В условиях роста заболеваемости, падения реальных доходов, роста безработицы решающим для сохранения социально-политической устойчивости страны станет доверие народа к власти, способность к сплочению вокруг своего государства и его руководителей. Президент и премьер-министр обращаются к народу с призывами мобилизоваться, сохранять дисциплину, перетерпеть лишения. Но они же должны потребовать от богатейших собственников России взять на себя часть государственных расходов для преодоления кризиса и помощи тем, кому особенно тяжело. Было бы справедливо в случае отказа установить прогрессивный подоходный налог в размере около 40% доходов. Благодаря этим взносам ФНБ мог бы получить около 3 трлн рублей только в этом году.

Итак, Россию ожидают вот такие параметры:

▣ **Инфляция составит – 5,5%**

▣ **Падение ВВП по базовому сценарию – 21% или 22,8 трлн. руб.**

▣ **Доход населения снизятся на 12% или на 13 трлн. руб.**

▣ **Потери государственного бюджета составят по оптимистичному▣▣▣▣ сценарию – 4 трлн. руб., по базовому сценарию – 7,8 трлн. руб.**

▣ **Требуется помощь государства в размере 12 триллионов рублей.**

Вместо очередного, провозглашенного национальными программами, улучшения благосостояния народа, надвигается угроза безработицы и продолжение падения уровня жизни. Это падение смерти подобно, и его нужно остановить, используя не менее 12 трлн. руб.

То, что наши социально-экономические потери будут многократно большими, чем в Европе и Северной Америке и почти в три раза большими, чем наши же потери в кризисе 2009 г., свидетельствует о крахе до сих пор проводившейся социально-экономической стратегии. После преодоления пандемии необходимо начать проводить новую социально-экономическую политику для перехода к росту экономики и социальной сферы, переработав провозглашенные Президентом РФ национальные программы и произведя смену кадров в финансово-экономическом блоке Правительства и госкорпораций. Нам нужна более независимая от мировых кризисов отечественная экономика с развитыми производительными силами.

Однако неутолимая жадность на деньги действующего режима вряд ли позволит поднять экономику России. Сейчас нужно спасать экономику с наименьшими потерями. Но правительство выдумывает схемы, позволяющие так давать деньги, чтобы никто не получил ничего! Денег не дают ни врачам, ни народу, ни предприятиям. Если не хотят платить 12 триллионов рублей, заплатят 30 трлн. руб. и больше.

Получится как с Белоруссией. Вымогали Белоруссию платить за нефть по мировым ценам, хотя платить за чужой транзит нефти Белоруссия не обязана. Белоруссия не соглашалась! Белоруссия и Россия находятся в одном таможенном союзе и таможенные пошлины за поставку нефти платить не должна, но ее начали склонять платить незаконную премию российским нефтяным компаниям вместо пошлин. А. Лукашенко отказался. Тогда Россия сократила поставки нефти в Белоруссию на 77% по сравнению с прошлым годом. Белоруссия нашла поставки нефти в других странах. Цена на нефть упала, а в результате Белоруссия покупает нефть в 2 раза дешевле, чем в России. Белорусский бензин в 2 раза дешевле, чем российский и Россия в первом квартале текущего года закупила 200 тыс. тонн бензина в Белоруссии, что равно закупкам в объемах прошлого года. Таким образом, все по поговорке: «Жадность фраера сгубила»! Белоруссия не только сократила закупки нефти в России и лишила ее доходов, но и в 10 раз увеличила поставки бензина в Россию, увеличив свои доходы!

Секретарь ЦК КПРФ

Н.В. Арефьев

[1] Согласно данным Минэкономразвития РФ.

[2] По материалам ЦБ РФ

[3] По данным Института проблем естественных монополий.